

“游戏+”赋能,《蚬冈侨心馆探秘》发布 侨文化活化传承有了新玩法

“原来蚬冈侨文化这么精彩,原来碉楼还能这么好玩!”3月8日下午,蚬冈镇举行《蚬冈侨心馆探秘》剧本杀暨蚬冈文旅推介会,一批爱好深度游、剧本游的游客走进蚬冈镇,参与了智慧文旅沉浸式体验互动游戏《蚬冈侨心馆探秘》。

作为蚬冈侨文化的又一款IP产品,《蚬冈侨心馆探秘》让玩家在解谜的过程中,体验侨文化,了解蚬冈侨文化的“前世今生”。此次活动是开平市第一个文旅动漫游实景剧本杀,集中展示蚬冈镇践行“侨都赋能”的成果,打造侨文化传承保护的“蚬冈样本”。

文/图 江门日报记者 胡涛



通过《蚬冈侨心馆探秘》,游客可以在解谜中了解蚬冈侨文化。

瑞石楼、酷似机器人的中竖楼、被誉为“开平比萨斜塔”的边筹筑楼、带着大帽子的大钟楼等“网红打卡点”,还有蚬冈旧圩、牛过塘古树公园等人文景点,旅游资源非常丰富。对于本地居民而言,侨文化不是只存在于脑海中的想象,那些过往的传说故事、文化记忆,都体现在日常生活中。

早在清朝末年,蚬冈旧圩就有人以小瓦煲作为器皿煮米饭,故称“煲仔饭”,如今已成为蚬冈镇的特色美食。在侨乡人民舌尖上占有一席之地的,还有物美价廉、又薄又脆又香的牛耳饼以及“嫁女饼”,这些都是侨乡婚庆大礼必备品,传统手工制作,远近闻名。

目前,蚬冈镇以“侨心”为主题,培育出独具侨乡特色的“蚬冈优品”,包括“侨心楼”“侨心馆”“侨心包”“侨心粽”“侨心饭”“侨心饼”“侨心蛋”“侨心蛋卷”“侨心果品”“侨心酒”。

如何进一步推动华侨文化创造性转化、创新性发展,将资源优势转化为发展优势?蚬冈镇积极推进“侨心工程”,以“侨心馆”“侨心楼”“侨心包”“侨心粽”“侨心饭”“侨心饼”“侨心蛋”“侨心蛋卷”“侨心果品”“侨心酒”。

在当下的活动上,蚬冈镇十六字文旅推介口号“亲,来蚬冈,看侨心馆,吃煲仔饭,品侨味道”正式发布。“这是开平首个镇级文旅宣传口号。对于蚬冈镇来说,这样的口号最接地气、最有侨乡特色、最通俗易懂,让广大游客一看就想来、想看、想吃、想玩。”蚬冈镇党委书记刘飞表示。

在星罗棋布的“侨心馆”探秘,领略蚬冈历史风采,探寻蚬冈人“爱国爱乡爱自己的家人”的侨文化内核;温暖而亲切的文旅宣传口号,让人“来了不想走,走了还想来。”刘飞向各地游客发出诚挚邀请。

蚬冈镇实施“回家工程” 力争实现自然村 路灯全覆盖

江门日报讯(记者/胡涛 通讯员/劳慧琳)3月8日,蚬冈镇组织机关单位全体工作人员、村(社区)“两委”干部、村民小组召开“百县千镇万村高质量发展工程”示范行动暨乡村振兴示范带“回家工程”动员大会,全面推进乡村振兴。

会议解读了广东省相关文件及蚬冈镇“回家工程”工作方案。据了解,蚬冈镇党委、政府拟用3年时间实施“回家工程”,力争实现全镇所有自然村路灯全覆盖。该行动遵循村“自愿、自筹、自建、自管”的原则,让村民、侨民愿意回家、高兴回家、安心在家,为蚬冈镇推动“百县千镇万村高质量发展工程”,打造侨特色小镇作出贡献。

会上,蚬冈镇党委书记刘飞动员全镇干部群众团结一致,抢抓机遇,推动蚬冈镇经济社会不断取得新变化、新发展。

接下来,蚬冈镇将紧扣“百县千镇万村高质量发展工程”,全力以赴推动镇村经济协同发展,坚持全面深入推进“侨心工程”和“回家工程”,点亮村民回家的路,温暖村民回家的心,建设魅力侨镇。

讲述新时代侨胞子女 返乡寻梦故事

蚬冈镇微电影《侨心记》获奖

江门日报讯(记者/胡涛 通讯员/关楚华)近日,第五届珠海市微电影大赛揭晓,由开平市蚬冈镇人民政府出品、蚬冈籍香港导演周柏康导演的《侨心记》从300多部作品中脱颖而出,获得优秀奖。

据了解,珠海市微电影大赛由珠海市文学艺术界联合会指导,珠海市影视家协会主办,是珠海的微电影文化品牌,也是获得行业广泛认可的权威品牌赛事。第五届珠海市微电影大赛收到来自全国各地共计300多部优秀微电影作品。经过初评、终评,最终评出三个组别的一二三等奖、6个单项奖以及20个优秀作品奖。

据了解,周柏康了解到蚬冈镇实施“侨心工程”的成果后,深受感动,决定为家乡拍摄微电影,《侨心记》宣传推广蚬冈镇侨乡文化,讲述新时代侨胞子女返乡寻梦故事,以崭新的形式展现魅力蚬冈的侨乡文化和碉楼文化。

探访小镇

感受深厚侨文化底蕴

蚬冈镇,一座形同贝壳般优雅的侨乡小镇,现有华侨华人8.1万,侨胞人口比镇户籍人口多4.5倍,以华侨众多、碉楼独特、侨风侨韵优美、侨文化深厚而闻名。

近两年,蚬冈镇主动探索,积极作为,挖掘本地资源,盘活碉楼侨房,大力实施以侨文化为核心的“侨心工程”,建设了一座座具有旅游功能且主题各异的“侨心馆”。同时,不断创新,充实“侨心馆”内涵,希望以点带面盘活全域旅游,推动农文旅融合发展,最终提升蚬冈镇整体经济实力。

3月8日,《蚬冈侨心馆探秘》正

式发布,这是蚬冈镇开展“侨心工程”,推动侨文化“赋能造物”的又一重要成果。这款别开生面的剧本杀探秘游戏让玩家瞬间穿越百年:玩家来到蚬冈,收到五封不同历史时代的破损侨批。为了修复这些侨批,找回上面缺失的文字,解开侨批背后的历史谜团,玩家在守护蚬冈的“小精灵”——“侨小坚”的指引下,踏上探秘之旅。

串联体验 穿越时空玩转侨乡

“我们希望游客在参观中竖楼的过程中,可以深入了解碉楼知识与文化,真正达到寓教于乐、回味无穷的效果。”游戏开发负责人、广州鹰游文旅发展有限公司经理郑浩介绍道。

据了解,《蚬冈侨心馆探秘》剧本杀以“小程序+实景解谜”的全新形式呈现,来蚬冈镇游玩的游客可以打开“云游蚬冈”小程序查看剧情,开启解谜任务,了解蚬冈侨文化。剧本杀中的实景解谜,串联中竖楼、旅南美侨心馆、家国故事侨心馆、非遗文创艺术馆、侨学堂、消防楼、安防楼、联登楼等8座不同类型与主题的碉楼以及合山铁桥,让玩家共同探索蚬冈侨文化的奥秘,体验感受蚬冈深厚的历史文化底蕴和丰富的文化魅力。

游戏巧妙设计了各式道具,包括蚬冈镇的地图、破损的侨批、道具卡、解密卡等。玩家根据地图、道具卡、侨批等物料中的提示,开启神秘的探秘旅程,前往不同的“侨心馆”解开序列之谜、古钟之谜、肥皂之谜、弹孔之谜、私塾之谜、地洞之谜,最终复原侨批完整内容,学习碉楼知识文化,领略蚬冈历史风采,探寻了蚬冈人“爱国爱乡爱自己的家人”的侨文化内核。

文化转化 以“侨心馆”传情 以“侨优品”兴业

蚬冈镇是一座活态的侨文化小镇,拥有碉楼170多座,有“碉楼之王”

镇街

区域新闻中心主编
责编/刘雅琴 美编/刘悦

月山镇高阳村驻村第一书记林希楠主动作为,用心用情服务群众 把百姓事当成“自家事”

“金杯银杯不如老百姓的口碑”“金奖银奖不如老百姓的夸奖”,3月8日,月山镇高阳村村委会龙步村村民自发为高阳村驻村第一书记林希楠送去锦旗,感谢他为村里消除安全隐患。

“把老百姓当‘自家人’,把百姓事当‘自家事’。”这是江门市委港澳办台湾事务科副科长林希楠自2021年6月担任高阳村第一书记以来经常挂在嘴边的一句话。驻村后,林希楠扎根基层,主动作为,坚持用心用情服务群众,用“心”点燃“驻村”岁月,以实际行动诠释驻村第一书记的责任与担当。

文/图 江门日报记者 敖转优
通讯员 李冬菊

执牢基层党建“牛鼻子” 提升红色堡垒战斗力

为熟悉民情,确保工作做到点子上,林希楠上任后,用了两周时间,走遍高阳村的家家户户。他踏遍田间地头,询民情、访民意、问民需,坚持把走访群众、深入调研作为工作重点,找准造成高阳村干群关系紧张、党组织形象受损的症结所在。

很快,林希楠就找到了凝聚村“两委”班子力量的办法。他把开展党建工作作为甩掉难点村、贫困落后村“帽子”的抓手,积极发挥村“两委”干部党员先锋模范作用,执牢基层党建“牛鼻子”。

在他的努力下,高阳村建成党员活动场所,党员干部有了专门的活动阵地,村内废弃的旧校舍则成为村级文化中心。他还重视制度建设,规范村“两委”工作流程,强化党务、村务公开,进一步规范组织生活,强化党员学习教育。同时,开展党员为民服务帮扶活动,帮助困难群众解决实际问题。

高阳村党支部各项工作走上制度化、规范化的轨道,红色堡垒战斗力大大提升。

把实事办到乡亲“心坎上” 为小村庄带来大变化

辖区龙田村低保户许大爷是独居老人,两个女儿已出嫁,家中屋顶和墙面腐蚀严重,不但漏风漏雨,还存在安全隐患。在日常的低保户走访慰问中,林希楠了解到了许大爷的情况。他随即组织人力、物力,为老人修补房屋,消除安全隐患。“终于能睡一个好觉了,再也不用担心夏天漏雨、冬天漏风。”许大爷激动地握着林希楠的手,一遍又一遍地表达谢意。

2021年10月,台风“圆规”来袭,高阳村出现严重内涝,林希楠深入一线了解受浸情况,及时转运2位孤寡老人到应急避难场所;为困难党员、困难家庭开展志愿服务活动,向他们送上慰问金和慰问品;在疫情防控工作中,林希楠挨家挨户排查,全力推进新冠疫苗接种工作,用自家小车接送老人去卫生院接种疫苗……

利用专项资金8万元,修缮高阳村村道,解决困扰村民多年的出行问题;联系江门五邑合资企业协会捐款4万元,修建高阳龙岗村机耕道路硬底化(江台同心路);扩建高阳村委会龙冲村一段老大难道路……林希楠

把实事办到乡亲们“心坎上”,为小村庄带来大变化。

“以前,高阳村的村道破损不堪,遇到雨天,更是会变得泥泞,拉菜的三轮车都陷进泥沟了。现在,村道重修,方便多了,非常感谢驻村干部。”村民们对林希楠赞不绝口。

强化“三资”管理 促进村集体经济的发展

据悉,高阳村集体掌握的资源较少,主要依靠出租房屋、山地、旧厂房等获得收入,但难以提升。高阳村党支部书记、村委会主任许华贵表示,林希楠驻村后,强化“三资”管理,规范村集体土地流转,大大提高了村级资产管理的透明度,促进农村集体经济发展。

林希楠还深入调研,广泛收集意见建议,对接各方力量,特别是用好月山镇丰富的“侨”资源,联系多位

月山镇华侨和港澳乡亲,力争活化村内各类资源,努力探索高阳村集体经济高质量发展之路;积极对接本单位、鹤山市双合镇、广东中加柏仁学校,共同谋划,形成合力,强化村级经济“造血”能力。



林希楠(图中)与村干部研究工作。

大沙镇开展专项整治行动 坚决遏制 耕地“非粮化”

江门日报讯(记者/翁丹萍)为深入贯彻2023年全省自然资源执法工作会议精神和江门市、开平市关于“坚决推进违法用地整改”的工作部署,落实最严格的耕地保护制度,牢牢守住粮食安全主动权,3月8日,大沙镇组织召开整治耕地“非粮化”工作现场会,并开展专项整治行动。

会上进行了土地政策宣讲和业务培训,重点讲解永久基本农田“四个严禁”,呼吁需要返乡建房的村民依法依规向有关部门申请办理,避免违法违规建房的事情发生。

当前是耕地“非粮化”整治工作的关键期。会议指出,全镇各职能部门要主动扛起责任,强化担当作为,以最坚决态度,最有力措施,一手抓存量整改,对梳理出来的违法用地问题扭住不放,一抓到底,不彻底解决,绝不放手;一手抓执法监管,对新增违法占用耕地行为“零容忍”,确保“零增长”,坚决守住耕地红线。

本次现场会还通过“以案说法”的方式,展现大沙镇落实最严格的耕地保护制度,保护粮食安全的决心。下一步,大沙镇将继续严格按照上级相关部署要求,从严从细从实抓好农村耕地整治工作,努力实现耕地保护和产业发展互促共进。

赤坎镇举行宣传活动 社工与群众欢乐互动

江门日报讯(记者/翁丹萍)为提高广大群众对社会工作的知晓度、认同感,3月9日,赤坎镇社工站联合有关部门组织开展2023年“推进‘五社联动’关爱‘一老一小’”社工宣传活动,《中华人民共和国妇女权益保障法》宣传进乡村及就业创业政策咨询活动。

活动现场,社工耐心向群众讲解“什么是社会工作?”“社会工作有哪些服务内容?”“社工可以帮助哪些群体?”等内容,并现场为群众答疑解惑。

活动中,群众还积极参与有奖问答游戏,进一步增进对社工及社会工作服务的了解,现场充满欢声笑语。此外,志愿者和赤坎镇网格员还在现场向群众宣传妇女权益保障法和就业创业政策等相关内容。

此次活动的开展,让群众对社会工作有了更深入的认识和了解,营造了良好的舆论氛围和社会环境,推动社工事业发展。

智慧养殖数控中心落户水口镇 助力绿色环保水产养殖业发展

江门日报讯(记者/潘贤珍 通讯员/吴瑞彬)3月8日,广东广电网络江门开平分公司与广东潭芯农业科技有限公司在水口镇举办智慧养殖数控中心合作协议签约暨数控中心成立揭牌仪式。

据介绍,广东潭芯农业科技有限

公司是开平市首家将“工程化双循环节水减排技术”应用在传统土塘养殖南美白对虾项目的企业,企业开平项目区主要位于水口镇泮村片区以及联竹片区,养殖面积近133.33公顷。该公司农渔一体智慧养殖项目获得第四届江门市“乐业五邑”创

新大赛之华侨华人创业创新赛团队组银奖。广东潭芯农业科技有限公司与广东广电网络江门开平分公司达成加强推动数字化转型的共识,在现代渔业智慧养殖方面开展全方位合作,结合广电网络5G技术专网,建设物联网监控平台和智慧渔

大数据管理中心,开展集在线采集、远程控制、自动化投料、生物安全防护、无抗饲养为一体的绿色环保水产养殖,降低生产成本,提高养殖质量。据悉,该项目将为泮村、联竹农村集体经济组织带来超过4000万元收入。

广东广电网络江门开平分公司相关负责人表示,将以这次智慧养殖数控中心揭牌为契机,继续发挥广电5G优势,积极参与智慧农业、智慧水利、智慧林业和数字乡村建设,为“百县千镇万村高质量发展工程”贡献力量。